
Allensbach am Bodensee, Mitte Januar 2002 - Daß Engländer an Gespenster glauben,

ist bekannt. Eine Umfrage des Instituts für Demoskopie Allensbach zeigt jetzt, daß

auch die Deutschen, genauer gesagt: die Westdeutschen durchaus für diesen Glauben

aufgeschlossen sind. Jeder zehnte Erwachsene in Westdeutschland glaubt an Gespen-

ster, also an Seelen, die nach dem Tode eines Menschen nicht ins Licht gefunden ha-

ben und unerlöst in Häusern und verwunschenen Orten spuken. In Ostdeutschland

glauben nur 3 Prozent an Gespenster.
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Gespensterglaube

   Deutsche Bevölkerung

insgesamt West Ost
% % %

Ja, glaube daran.............................................8 10...............3
Nein, glaube nicht daran...............................86 85.............92
Weiß nicht, keine konkrete Antwort................6 5...............5

___ ___ ___
100 100 100

QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage  7014, November/Dezember 2001

Tabelle 1
Gesamtdeutschland

Bevölkerung ab 16 Jahre

FRAGE: "Manche Leute glauben ja an Gespenster. Wie ist das bei Ihnen: Glauben
Sie an Gespenster?"
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Es sind in West und Ost vor allem Frauen, die für solche paranormalen Phänomene of-

fen sind. 11 von hundert Frauen sagten in der Umfrage, daß sie an Gespenster glauben,

12 Prozent glauben daran, daß böse Geister Einfluß auf uns haben. Männer bekannten

sich dagegen nur zu 5 Prozent zum Gespensterglauben, nur 4 Prozent sind davon über-

zeugt, daß es böse Geister gibt.

Der Glaube an böse Geister ist keineswegs nur ein Kinderglaube oder eine veraltete

Vorstellung. Denn es sind heute vor allem die jungen Frauen im Alter zwischen 16 und

29 Jahren, die fest davon ausgehen, daß böse Geister hier auf Erden und unter Men-

schen ihr Unwesen treiben. 20 Prozent der jungen Frauen sagen: "Daran glaube ich."
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Männer Frauen

Insgesamt

16-29 Jahre

30-44

45-59

60 Jahre und älter

QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage  7014, November/Dezember 2001

Glaube an böse Geister
FRAGE: "Manche Leute glauben ja an böse Geister. Wie ist das bei Ihnen:

Glauben Sie an böse Geister?"
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Und viele Frauen, die so denken, betrachten diese Phänomene nicht als Anlaß für

wohlige Gänsehaut, wie man sie vielleicht beim Anhören einer romantischen Gespen-

stergeschichte genießen mag. Etwa die Hälfte aller Frauen, die an Gespenster oder bö-

se Geister glauben, sagte in der Umfrage nämlich zugleich, daß sie sich manchmal

richtig vor  diesen Geistern und Spukwesen fürchtet.

Furcht vor Gespenstern und bösen
Geistern

   Personen, die an Gespenster 
bzw. böse Geister glauben

insgesamt Männer Frauen

% % %

Ja, fürchte mich manchmal...........................37 14.............43
Nein, kommt nicht vor...................................51 70.............46
Unentschieden, keine konkrete Antwort.......12 16.............11

___ ___ ___
100 100 100

QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage  7014, November/Dezember 2001

Tabelle 2
Gesamtdeutschland

Bevölkerung ab 16 Jahre

FRAGE (an Personen, die an Gespenster bzw. böse Geister glauben ):
"Fürchten Sie sich manchmal vor Gespenstern/bösen Geistern, oder
kommt das nicht vor?"

TECHNISCHE DATEN FÜR DIE REDAKTION

Anzahl der Befragten: 2030

Repräsentanz: Gesamtdeutschland,
Bevölkerung ab 16 Jahre

 
Zeitraum der Befragung: 24. November bis 6. Dezember 2001

Archiv-Nummer der Umfrage: 7014

Bei dieser Umfrage waren insgesamt 512 Interviewer eingesetzt.



Anhang
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Männer Frauen

Insgesamt

16-29 Jahre

30-44

45-59

60 Jahre und älter

QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage  7014, November/Dezember 2001

Gespensterglaube
FRAGE: "Manche Leute glauben ja an Gespenster. Wie ist das bei Ihnen:

Glauben Sie an Gespenster?"
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Glaube an böse Geister

   Deutsche Bevölkerung

insgesamt West Ost

% % %

Ja, glaube daran.............................................8 8...............6
Nein, glaube nicht daran...............................84 83.............89
Weiß nicht, keine konkrete Antwort................8 9...............5

___ ___ ___
100 100 100

QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage  7014, November/Dezember 2001

Tabelle A1
Gesamtdeutschland

Bevölkerung ab 16 Jahre

FRAGE: "Manche Leute glauben ja an böse Geister. Wie ist das bei Ihnen: Glauben
Sie an böse Geister?"


